Анализ воспитательной работы в 5 «А» классе

[bookmark: _GoBack]На начало учебного года в классе было 26 учащихся (14 мальчиков, 11 девочек). В конце II-ой  четверти в класс прибыли 2 ученик – Сулимов Денис Романович и Морозов Иван Ильич. На данный момент в классе обучается 28 человек.
В течение всего полугодия учащиеся после пройденного процесса адаптации к условиям обучения в основной школе, к новым предметам и учителям, стали более уверенные в себе и в своих силах. Дети не бояться контактировать как со сверстниками, так и с учителями. Тревожность у школьников снизилась. 
В результате проведенных тренингов на повышение уровня психологической комфортности в период адаптации и на сплочённость коллектива, было установлено, что 83% учащихся 5 «А» класса обладают высоким уровнем сплоченности. Это можно заметить как на уроках, так и на переменах. Те 17% учеников, которые имели заниженную самооценку (Федюшкина Ксения, Гиевский Илья, Кузнецов Иван, Сергеева Анастасия), в результате проделанной работы их самооценка значительно повысилась. Почти все учащиеся научились адекватно оценивать себя, в классе сформировалось взаимопонимание среди школьников. Частота конфликтов сократилось. Благодаря работе психолога, учащиеся 5а класса ознакомились со стратегиями выхода из конфликтной ситуации и методиками медиации.
По итогам III четверти в классе выявлены 2 отличника (Сергеева Анастасия и Иваненко Егор), 15 ударников (учащиеся окончившие полугодие на 4 и 5). К концу III четверти качество в классе повысилось с  44,4% до 60,7%, что связано с успешной адаптацией к учебному плану 5-го класса. После проведенной диагностики, было выявлено, что 
80% учеников в классе стараются учиться хорошо, так как хотят быть в числе лучших. 61% ребят утверждают, что на уроке не любят на уроках болтать и отвлекаться, потому что для них очень важно понять объяснения учителя. 74% школьников очень нравится, когда на уроке организована совместная работа (в группах и в парах). 
Учащихся 5 «А» класса привлекает не только учеба, но и вне учебная сторона школьной жизни. Ученики проявили активное участие в выборе органов самоуправления класса (президент класса – Егерь Александр, староста класса – Терехова Валерия, зам. президента – Дворецких Глеб). Ими были составлены графики дежурств. Организованы регулярные дежурства по классу и в столовой. Учащиеся также проявили интерес и активность в подготовке к таким школьным мероприятиям, как празднование Дня учителя, Дня матери, Нового года. В результате подготовки к мероприятиям сформировалась редколлегия, ответственная за выпуск стенгазет.
Ведется контроль за занятостью учащихся во внеурочное время: часть учащихся посещает спортивные секции в спортивном комплексе «Авангард», музыкальные школы, школы английского языка и другие различные творческие кружки и секции. Ведется также контроль за должным ведением учащимися дневников, посещаемостью уроков. 
К концу II-ого полугодия наблюдается улучшение психологического климата в классе: учащиеся стали более терпимо и дружелюбно относиться друг к другу, стало меньше ссор и конфликтов между одноклассниками.
Воспитательная работа в классе проводилась по всем направлениям:
--  физкультурно-оздоровительные (Экскурсия на елку «Зеленая красавица всем ребятам нравится!», Беседа «Игромания и интернет-зависимость», Беседа «Твоя безопасность в школе и дома», Беседа «Нам чихать на грипп!», Беседа «Давление среды. Как не поддаться дурному влиянию», «Когда грозит опасность. Действия в случае ЧС», Спортивно-игровая программа «Вперед, мальчишки!», Гуляния «Широкая Масленица!» (народные игры на свежем воздухе)
Классный час «Опасный лед», Спортивно-игровая программа «А ну-ка, девочки!»
Классный час «Осторожно, поезд!», Беседа «Есть ли место жестокости и насилию в нашей жизни?»,  Игровое занятие «Разговор о правильном питании», Беседа «Пожар в лесу – беда!»
Подвижные игры на свежем воздухи «Забавы нашего двора», Беседа «Кручу-кручу педали…» (ПДД для велосипедистов), Проблемная беседа «Чистая планета», Военно-спортивная игра «Зарница»,Классный час «Безопасное лето»;
-- общекультурное (Беседа-тренинг «Ежели вы вежливы…», Выставка – хобби «Наши руки не для скуки», Народные гуляния «Широкая Масленица», Мастерская подарков «Защитнику Отечества!» (изготовление открыток и сувениров), Выставка газет и плакатов «День защитника Отечества», Смотр-конкурс песни и строя  «Красив в строю, силен в бою!», Классный час «Тебе, моей блистательной!», Выставка рисунков и плакатов «Милые женщины наши», «Мастерская подарков» (изготовление открыток, сувениров), Праздничная программа «Весенняя капель», «День смеха», Выставка рисунков «Дыхание весны», Конкурс-выставка рисунков и макетов «Космическое путешествие», Беседа «Светлый праздник Пасхи», Конкурс чтецов «Строчки, опаленные войной», Выставка рисунков и плакатов «День Победы», Акция «Дети рисуют Победу!», Праздничное мероприятие «Ура, каникулы!», посвященное окончанию учебного года; 
-- духовно-нравственное (Акция «Наши пернатые друзья», Урок мужества «Дорога жизни» (блокада Ленинграда),  Беседа «Телефоны доверия – наберите номер!», Урок Мужества  «Они сражались за Родину», Классный час «День защитника Отечества», Правовая беседа «Дети и Закон»,  Беседа-тренинг "Я и мой класс?", Беседа «Как стать лучше. Работа над собой», «Театральная гостиная» (посещение театра, обсуждение спектакля)	, Беседа «Наши успехи в учебе»	, Классный час «Право быть ребенком», Классный час «На дальних тропинках далеких планет» (День Космонавтики),  Классный час «Есть ли место жестокости и насилию в нашей жизни?», Беседа «Братья наши меньшие»,  Классный час «Вечная память героям», Экскурсия «Помним. Гордимся» (Мемориал Победы, Стела, школьный музей, музей им. Гриболева), Беседа – тренинг «Мирись-мирись…» (решение конфликтов)	, «Я и моя семья» (беседа, оформление стендов «Традиции моей семьи», «Мое генеалогическое  древо»;
-- социальное (Классный час «Наш дом – планета Земля. Год экологии в России», Беседа-презентация «Природы дивный уголок», Правила общения с окружающими (познавательно - этическая беседа), Беседа «Маленькие помощники», Беседа «Труд кормит, а лень портит!»
Беседа «Мир профессий», Акция «Наши зеленые друзья!» (озеленение класса), Беседа «Руку другу протяни (акция «Килограмм каши»), Практико-ориентированное занятие «Юный исследователь», Учитесь быть трудолюбивым (профилактическая игра-беседа), Проект «Цветущий двор» (выращивание рассады), Беседа-практикум «ПРОФЕССиЯ», Акция «Весенняя неделя добра», Экологический десант по благоустройству территории школы, КТД «Как живешь, ветеран?» (встречи с ветеранами войны и труда, изготовление сувениров), Беседа «Сокровища мировой цивилизации» Заочное посещение музеев мира, Упражнения
Беседа «Другому как понять тебя? Навыки общения», Акция «Мы прощаемся на лето»
-- общеинтеллектуальные (Беседа «Что такое экология? Сделай мир лучше!», День настольных игр «Игры-игрушки», Беседа-презентация  «Удивительное -рядом», Час краеведения «Малая Родина», Беседа «Наши знаменитые земляки», оформление выставки, Викторина «Основные правила поведения в экстремальных условиях», Игра-викторина «Знатоки дорожных правил», Конкурс – выставка «Вторая жизнь вещей» (поделки из вторсырья), Игры Деда Буквоеда, Командная игра «Мир вокруг нас», Экологическая игра, посвященная дню Земли «Загадки природы», Беседа «Как подготовится к контрольной? », Брейн-ринг «Что? Где? Когда?», «Этих дней не смолкнет слава!» (конкурс эссе и рефератов о ВОВ), Час краеведения «Земляки-герои», Беседа «День славянской письменности и культуры», Интеллектуальная игра «Мозголомка», Беседа - презентация «Вот какие мы!» (подведение итогов года).
В течении II полугодия ребята смогли проявить себя, участвуя в различных интеллектуальных, творческих и спортивных мероприятиях: 
- почетной грамотой награждены учащиеся 5 «А» класса за активное участие в неделе «естественных наук»;
- грамотой награждена команда 5 «А» класса за II место в математической игре «Умники и умницы»;
- грамотой награждена команда 5 «А» класса за активное участие в проведении торжественных мероприятий, посвященных празднованию «Дня сотрудника органов внутренних дел Российской Федерации»;
- грамотой награжден 5 «А» класс за I место в конкурсе новогоднего дизайна кабинета.
Отмечаются и личные достижения:
- Артемьева Анастасия - золотая, серебряная и бронзовая медали по плаванию.
- Горбачев Дмитрий – кубок и золотая медаль в игре хоккей с мячом.
- Егерь Александр – золотая медаль по плаванию.
	Проведена воспитательная и профилактическая работа с неблагополучной семьей Сафиных. С Иваном проводились беседы, направленные на предупреждение совершения правонарушений, а матери мальчика оказана помощь в воспитании сына. Организовано несколько посещений семьи по месту проживания для выявления ЖБУ семьи. 
            Работа с родителями включала в себя индивидуальную работу, беседы с родителями о нарушениях дисциплины учащимися, анкетирование, родительские собрания. В классе существует родительский комитет, члены которого принимают активное участие в жизни школы и класса. 
	В следующем учебном необходимо продолжить воспитательную работу по указанным выше направлениям, установлению благоприятного психологического климата в классе, вовлечению учащихся во внеклассную деятельность.
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