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Педагогическая практика 2013-2014 учебного года.

Тема дипломной работы: эстетическое воспитание младших школьников во внеклассной работе.

1.Сбор эмпирических данных для дипломной работы.

Задачи эстетического воспитания младших школьников:

1.средствами искусства оказывать благотворное влияние на мировоззрение, нравственные понятия и поведение детей.

2.воспитывать способность замечать, понимать красоту в природе, общественной жизни, в искусстве.

3.развивать эстетический вкус, помогать вырабатывать верные эстетические суждения, оценки.

4.развивать художественные способности детей, приобщая их к художественному творчеству.

В ходе практической работы нами была поставлены следующие задачи:

- выявить, как учащиеся понимают слово красивое;

- сформировать умения видеть и чувствовать прекрасное в природе, человеке, поступках, искусстве, музыке, жизни.

Исследование проводилось на базе 2Б и 2А класса. Практическая работа проходила в три этапа: первичная диагностика ее анализ, разработка мероприятий, контрольная диагностика.

Методики:

1.«Искусство в нашей жизни».
При первой встрече с детьми нами было проведено анкетирование. 
Цель: выявление уровня эстетического воспитания детей.

2. «Красота слова».
Далее было проведено тестирование.

Цель: изучение понимания младших школьников прекрасного через слово.

3. «Кисти и краски».
Было использовано тестирование.

Цель: выявление творческих способностей младших школьников.
Подведя итоги диагностики, мы можем сказать, что у многих ребят довольно высокий уровень интереса к искусству, больше половины детей занимаются в различных творческих кружках. Однако по результатам диагностики также стало ясно, что не все могут сформулировать и рассказать, что же такое культура и искусство, и хотели бы больше об этом узнать. 
2. Консультирование субъектов образовательного процесса по результатам проведенного исследования.
В ходе практической работы нами был разработан блок занятий:

1. Занятие «Театр и актеры» - лекция-беседа.
Цель: разобраться с понятием театр, его культурой, узнать кто такие актеры и в чем их предназначение.

2.Поход в театр – экскурсия.
Цель: воспитать правильное поведение в общественных местах.
3.Театральная сценка – игра – беседа.
Цель: изучить жизнь театра изнутри, развить любовь к театру и уважение к актерам.
4. Занятие «Красота» - беседа.
Цель: воспитать, приучить детей к порядку, аккуратности, бережному отношению, привить любовь к учебникам и другим вещам.
5. Прогулка по городу – экскурсия.
Цель: воспитать любовь, бережное отношение к природе.
6. Городские достопримечательности.

Цель: увидеть красоту в архитектуре и памятниках города.
7.Занятие «Звуки» - беседа.
Цель: воспитывать у учащихся любовь, интерес, понимание музыки.
8.Музыка и пение – игра - беседа.
Цель: развить творческие способности к музыке.
9. Рисование – игра-лекция.
Цель: развить абстрактное мышление, способность мыслить творчески.
10.Лепка – игра-лекция.

Цель: развить творческость, способность нахождения новых идей.
11.Занятие «Танец» - беседа.
Цель: изучить понятие танец, вызвать интерес к творческим людям.
12.Движение – игра.
Цель: узнать, как можно управлять своим телом, развить любовь к танцам.
Занятия разработаны по различным темам. На данных занятиях шла работа по формированию эстетической воспитанности младших школьников.

Рефлексия: блок занятий был очень разнообразен, что позволило не зациклиться на чем-то одном, а развить сразу несколько навыков, выучить новые слова и понятия, изучить то, о чем слышал, но не знал.

Порадовали дети, они были полностью включены в работу. С удовольствием учили и играли, они очень старались. 

3. Апробация методов коррекционной и (или) развивающей работы.  

Заключительным этапом нашего исследования была контрольная диагностика. Для этого мы использовали анкетирование и тестирование. Целью данной диагностики являлось выявление изменения уровня эстетического развития младших школьников, в результате проведенных нами мероприятий.

Методики:

1.«Искусство в нашей жизни».

2. «Красота слова».

3. «Кисти и краски».

Анализ контрольной диагностики показал следующие результаты:
дети имеют представление о культурном поведении в общественных 

местах, о внешней и внутренней красоте человека и так далее.

Проведя контрольное тестирование во 2 классе, мы выявили, что практически весь класс хорошо усвоили материал об эстетическом воспитании выданный нами. Из данной диагностики видно, что уровень развития эстетического воспитания в классе стал значительно выше. Об этом говорят результаты проведенного тестирования.

Теперь мы с уверенностью можем сказать, что почти все дети стали больше интересоваться искусством. Также, по результатам повторной диагностики, ребята теперь могут сказать, что же такое культура и искусство.

Таким образом, проведенное нами исследование показало, что использование во внеклассной работе разнообразные формы и средства, эстетическое воспитание младших школьников будет более эффективным.

Рефлексия: результаты контрольной диагностики меня очень приятно удивили. Я очень счастлива, что смогла донести детям то, что описывала в своих задачах. Все-таки я добилась своей цели. 

4. Психопрофилактическое мероприятие (в форме тренинга для субъектов образовательного процесса, классного часа либо иного мероприятия на актуальную тему).  

В качестве психопрофилактического мероприятия мы провели  у 11 класса классный час на тему профориентация.

Нашей целью было: выявление реальных интересов и способностей старшеклассников, формирование убежденности в правильном выборе профессии, отвечающей как их личным склонностям, так и потребностям города, района, села, в котором они живут, общества в целом.

Профпросвещение предполагает формирование целостного, многопланового представления учащихся о народном хозяйстве страны, его отраслях, предприятиях, профессиях.

Для решения поставленных задач, мы использовали тестирование «Профессиональная ориентация».

Рефлексия: ребята были очень рады моему приходу, так как до поступления им остается всего несколько месяцев, а многие до сих пор сомневаются, правильный ли они сделали выбор, некоторые даже совсем еще не определились. Мне было радостно, что меня так тепло встретили. Ученики с удовольствием решали тест и совсем не отвлекались по пустякам, потому что были заинтересованы. Ребята задавали много вопросов о нашем университете, о моей будущей профессии. Можно сказать, что в такие моменты я испытывала чувство гордости за наш университет, за себя. Ведь мне очень многое дало обучение в нашем университете, поэтому я с удовольствием отвечала на все задаваемые вопросы. Думаю, что многие из учеников заинтересовались поступлением в наше учебное заведение. У меня осталось приятное впечатление, как от самого класса, так и от классного часа.
5. Выполнение творческого задания по заказу одного из психологов образовательного учреждения.  
Психолог образовательного учреждения предложил нам помочь провести «Праздник песни и строя», который проходит в школе №17 каждый год. Этот праздник посвящен празднованию 23 февраля. Мы с удовольствием согласились. Было очень интересно, весело и познавательно. Вместе с психологом мы подготавливали площадку для проведения мероприятия. Украшали шарами зал, расставляли стулья. С детьми заранее к празднику рисовали плакаты с символикой праздника 23 февраля. Потом вместе с ребятами на празднике пели тематические песни и маршировали. Суть праздника под руководством психолога заключалась в том, чтобы дети стали больше интересоваться своей Родиной, героями нашей страны. Таким образом, благодаря такому празднику, в детях развивается патриотизм, любовь к Родине.
6. Профессиональная  рефлексия. 

Для меня практика в целом прошла очень продуктивно. Я очень многое узнала, это поможет мне в будущем в моей профессии. Например, как лучше повести себя с детьми в той или иной ситуации, что ответить. Приятно удивили дети, которые с удовольствием работали и играли в то, что я предлагала и даже звали снова. Особенно я счастлива показателям эффективности своей коррекционной работы. Я думаю, что это довольно высокий и хороший показатель того, что моя диагностика действительно действенна. Я думаю, что мне очень пригодились знания, полученные на лекциях в университете, а также прочитанная литература. Во время практики мне также очень помогла помощь психолога. Инна Александровна была готова прийти на помощь в любую трудную минуту практики и всегда была рядом. При этом, было приятно, что она воспринимала меня со всей серьезностью, как настоящего психолога. Это придало мне уверенности в себе и своих силах, хотелось каждое новое занятие провести еще лучше, чем предыдущее, я знала, что могу, что у меня все получится.
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